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Aus Ref. [2]  Ein Zerstduber. Das Zusammen- \ \ \ Luft wird vom
driicken des Balges auf der linken Seite e s

preBt die Luft durch die Verengung. Dain * transportiert

der Verengung der Druck unterhalb des A

Atmosphérendruckes liegt, wird die un-

ten im Behilter befindliche Fliissigkeit in

den Luftstrom gedriickt; sie zerstdubt

dann in feine Tropfchen.

Abb. 8.14. Was-
serstrahlpumpe

K. Jakobs Vorlesung Physik I, Freiburg, WS 2010/11



Py Z

Aus Ref. [1] Aerodynamischer Auftrieb an ci-
ner umstromten Tragfliche, weil uy > u>
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Aus Ref. [1] - Messung der Druckverhiltisse in einer Str-
mung. (a) Messung des Druckes p mit einer Drucksonde;
(b) Messung des Gesamtdruckes py mit dem Pitot-Rohr und
Druckmanometer; (¢) Messung von py mil einem Steig-
rohr; (d) Messung des Staudruckes ps = po — p als Differenz
zwischen Totaldruck py und statischem Druck p






Aus Ref. [5]  Stromlinienbild einer lamina-
ren Stromung durch einen Engpal3, darge-
stellt durch unterschiedlich gefarbte Gly-
cerinstreifen

Aus Ref. [S]  Rechrs: Ver-
scherung eines Kartensta-
pels unter der Schubspan-
nung T = F,/A als Mo-
dell der Verscherung eines
zahen, stromenden Medi-
ums. Links: Zugehoriges
Geschwindigkeitsprofil als
Funktion der Stapelhohe y




Aus Ref. [1] ~ Dynamische Zihigkeiten einiger Fliissigkeiten
bei der Temperatur 7 = 20°C

Stoft n/(mPas)

Tabelle 8.2. Temperaturabhingigkeit der dynamischen Zihig-
keit n(7) fiir Wasser und Glyzerin [8.6]

Zahigkeit n(7)/(mPas)
| Wassel Glyzerin
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; Profil cy-Wert
| - Stromlinien
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=
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Aus Ref. [1]  Widerstandsbeiwerte fiir verschiedene umstromte
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